RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)
Satuan Pendidikan

:  SMP N 2 PATUK

Kelas/Semester
:  VIII/2

Mata Pelajaran
:  Bahasa Jawa
Materi  Pokok
:  Geguritan

Tema


:  Geguritan memuat wangsalan

Alokasi Waktu
:  8 x 40

A. Kompetensi Inti

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab,  peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya

3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata

4. Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret menggunakan, mengurai, merangkai, modifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori

B. Kompetensi Dasar & Indikator Pencapaian Kompetensi
	
	Kompetensi Dasar
	Indikator Pencapaian Kompetensi

	1.
	1.3 Menghargai dan mensyukuri keberadaan bahasa Jawa sebagai anugerah Tuhan Yang Mahaesa sebagai sarana menyampaikan informasi lisan dan tulis
	1. Mempertebal keyakinan terhadap kebesaran Tuhan setelah melihat keteraturan yang ada di alam sekitar

2. Bersyukur atas kebesaran Tuhan dengan adanya bahasa Jawa sebagai sarana alat komunikasi yang memiliki kesantunan berbahasa baik lisan maupun tertulis.

	2.
	2.3 Memiliki perilaku kreatif, tanggung jawab, dan santun sebagai ciri khas karakter masyarakat Yogyakarta 
	1. Melakukan kegiatan pengamatan dengan menunjukkan rasa ingin tahu, cermat, teliti, hati- hati dan tanggung jawab

2. Melakukan kegiatan diskusi dan presentasi dengan sikap antusias, kritis dan peduli lingkungan.

	3.
	3.5. Memahami geguritan  

     
	1. Menjelaskan kata-kata penting geguritan.

2. Menemukan purwakanthi dalam geguritan.

3. Menemukan wangsalan dalam geguritan

4. Menemukan parikan dalam geguritan

5. Menjelaskan isi geguritan

6. Mengidentifikasi pesan moral geguritan

	4.
	4.5. Membaca geguritan
	1. Membaca  geguritan dengan teknik 4W (Wicara, Wirasa, Wirama dan Wiraga) 


C. Tujuan Pembelajaran
Setelah melaksanakan serangkaian kegiatan pembelajaran melalui pendekatan saintifik, peserta didik dapat :

1. Menjelaskan kata-kata penting geguritan.

2. Menemukan purwakanthi dalam geguritan.

3. Menemukan wangsalan dalam geguritan

4. Menemukan parikan dalam geguritan

5. Menjelaskan isi geguritan

6. Mengidentifikasi pesan moral geguritan

7. Membaca  geguritan dengan teknik 4W (Wicara, Wirasa, Wirama dan Wiraga)
D. Materi Pembelajaran

1. Materi Pembelajaran Reguler

· Pengetahuan

· Kata-kata penting dalam geguritan

· Purwakanthi dalam geguritan

· Wangsalan dalam geguritan
· Parikan dalam geguritan
· Celuk tembang Pangkur dalam geguritan
· kata-kata penting dalam geguritan tersaji
· isi geguritan tersaji
· nilai moral dari geguritan tersaji
· Menjelaskan teknik 4W

· Keterampilan

· Memahami geguritan

· Praktik memahami isi geguritan (menjawab pertanyaan hal yang dideskripsikan, apa saja informasi rincian)

· Praktik membaca geguritan dengan teknik 4W

2. Materi Pembelajaran Remedial

· Pengetahuan

· Kata-kata penting dalam geguritan

· Purwakanthi dalam geguritan

· Wangsalan dalam geguritan
· Parikan dalam geguritan
· Celuk tembang Pangkur dalam geguritan
· kata-kata penting dalam geguritan tersaji
· isi geguritan tersaji
· nilai moral dari geguritan tersaji
· Menjelaskan teknik 4W

· Keterampilan

· Memahami geguritan

· Praktik memahami isi geguritan (menjawab pertanyaan hal yang dideskripsikan, apa saja informasi rincian)

· Praktik membaca geguritan dengan teknik 4W

3. Materi Pembelajaran Pengayaan

· Pengetahuan

· Kata-kata penting dalam geguritan

· Purwakanthi dalam geguritan

· Wangsalan dalam geguritan
· Parikan dalam geguritan
· Celuk tembang Pangkur dalam geguritan
· kata-kata penting dalam geguritan tersaji
· isi geguritan tersaji
· nilai moral dari geguritan tersaji
· Menjelaskan teknik 4W

· Keterampilan

· Memahami geguritan

· Praktik memahami isi geguritan (menjawab pertanyaan hal yang dideskripsikan, apa saja informasi rincian)

· Praktik membaca geguritan dengan teknik 4W

Sub Tema: Memahami Geguritan

1) Teks Geguritan

Jaman

Dening : Muhammad Yamin M.S
Jaman geger aku ngungsi ketewer-tewer
Ndhelik sor ngemper
Ngerti-ngerti ketiban genter
Alah bapak balung sate
Uripku ijen-ijenan
Nong, ning, nong, neng, nong, ning, neng, nung

Rekasane urip jaman geger
Ati ora jenjem mangan ora tentrem
Turu ora bisa merem
Pating jledhor bedhil mriyem
Oh, Paiyem…. Paiyem, bojoku sing mati kaliren
Bubar nglairake anak wadon nalika perang rame
Mula bocah wadon mau dakjenengake “Rame”

Oh, Rame-Rame kowe saiki wis genti duwe anak lima semega-semega
Urip jaman merdika, enake apa-apa ana
Kliwat ngedan dadi brandhalan
Omben-omben, mabuk-mabukan
Tan ngerti bedhahing kamardikan

Aku tumbaling putuku
Lelabuhan jebul aji watu
Saiki jaman maju
Apa-apa kolu
Jaman mau wong urip sarwa kesusu
Mlebu-metu neng hotel nyandhing wong ayu
Lah Bapak ra ngerti saru
Sing neng ngomah padha padu

Damen-damen pari-pari
Biyen-biyen saiki-saiki
O, slamet, slamet
Jamane bundhet ruwet
Ora eling labuh labet
“E , bocah-bocah …. Jaman rong ewu neng ngarepmu
Mangsa borong, neng pundhakmu jaman dadi abang biru
Aku ora ngaru siku, wis simbah turu!”

(Pangilon, Antologi Geguritan FKY)
2) Kagunan basa dalam geguritan : 

· Purwakanthi

Tuladha : 

Jaman geger aku ngungsi ketewer-tewer
Ndhelik sor ngemper
Ngerti-ngerti ketiban genter
·  Wangsalan

Tuladha :

Alah bapak balung sate, uripku ijen-ijenan
· Parikan

Tuladha : 

Damen-damen, pari-pari.

Biyen-biyen, saiki-saiki.

·  Terlampir pada media interaktif

Pertemuan Kedua:

1) Isi geguritan “Jaman”

Obah –owahing jaman, kang lir gumanti, saka jaman geger tumeka jaman 2000-an mangaribawani watak-wantu, lagu lan lageyan kang urip ing jamane.

2) Pesan moral geguritan “Jaman”

a. Manungsa mbetahaken gesang ingkang tentrem lan aman
b. Ampun damel rekaosipun tiyang sanes
c. Ampun serakah
d. Tanggung jawab marang tugas
3) Materi terlampir (Media interaktif /Power Point)

Pertemuan Ketiga dan Keempat

Sub tema : Membaca geguritan dengan teknik 4 W (wicara, wirama, wiraga, wirasa)

Sing kudu digatekake nalika maca Geguritan:

1. Wicara/Kualitas Vokal yaiku ala becike aksara suwara/dhang-dhinge basa, pocapan/lafal (a, å, i, o, è, é, ê, ta, tha, da, dha) Pamacane geguritan, pocapan kdu cetha, ora kena groyok, pelo utawa rangu-rangu, kejaba kuwi pamacane geguritan kudu bisa ngucapake aksara kanthi bener, umpamine mbedakaken aksara (a, å, i, o, è, é, ê, ta, tha, da, dha) 

2. Wirama/Tata cara/Etika maca Geguritan yaiku lagu/iramane, maca geguritan, bisa minangka pandudut (daya tarik) kanggone sing ngrungokake. Banter alone wiramane becik kalarasake karo isine geguritan. Lamun maca geguritan kanthi dhasar karangan (tema) perjuangan pamacane gurit sing sora lan semangat, beda karo yen maca geguritan isi kesusahan, kasmaran pamacane ya kudu luwih alon lan sareh.

3. Wirasa/Greged/ penjiwaan /Pemahaman tegese isi Geguritan, cocok/penere anggone negesi Geguritan. Wirasane nalika maca kudu kaetrepken karo isining geguritan umpamane : nesu, gumbira, sedhih, sereng, wibawa, getun, lan sapanunggalane.

4. Wiraga/Ekspresi/mimik yaiku cocok/jumbuhing solah bawa obahing badan, polatan, rasa. Obahing badan lan polatan (mimik) kudu luwes (ora kaku), prasaja lan ora katon lamun digawe-gawe.

E. Metode Pembelajaran

Tanya jawab, diskusi, penugasan, performent/unjuk kerja, Latihan

F. Media Pembelajaran

Contoh Geguritan, Media Media Interaktif Geguritan Jaman, Power Point, LCD

G. Sumber Belajar

Rita Nuryanti, Sukarsih.2019.  Handayani VIII. Klaten: Radhita Buana

Indrati Sayuto. 2017. Kartika Basa VIII. Klaten: Intan Pariwara.

Endang Dwi Lestari. 2009. Kawruh Sapala Basa Jawa. Klaten : Intan Pariwara.

Prawiroatmodjo , S .1990. Bausastra Jawa. Surabaya : Yayasan Djojo Bojo. 

Warih Jatirahayu,Dra. 2012. Wasitatama 1. Yogyakarta : Yudhistira
Pengalaman peserta didik dan guru
H.
Kegiatan Pembelajaran
1.
Pertemuan Pertama 

Sub Topik
: Memahami Geguritan

	Kegiatan
	
	Deskripsi Kegiatan
	Alokasi Waktu

	Pendahuluan
	
	1) Salam, Berdoa dan Presensi.

2) Guru menyiapkan peserta didik secara psikis dan fisik untuk mengikuti proses pembelajaran.

3) Guru memberi motivasi belajar siswa secara kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi materi ajar dalam kehidupan sehari-hari.

4) Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan kompetensi dasar yang akan dicapai.

5) Guru menyampaikan cakupam materi dan uraian kegiatan sesuai silabus.
	10 menit
	

	Kegiatan Inti
	Mengamati
	Mengamati teks geguritan  dengan cermat
	12

menit
	

	
	Menanya
	Mendorong siswa menanyakan hal yang ada dalam geguritan misal:makna kata,purwakanthi,tema, pesan moral, tema, dll. 
	12menit
	

	
	Mengasosiasi /Menalar
	Melakukan diskusi untuk mencoba latihan memahami geguritan
	12menit

	
	Eksperimen/ eksplorasi
	Siswa mencoba menyampaikan isi geguritan dan nilai didaktik yang terkandung di dalamnya
	12menit

	
	Membuat Jejaring
	Siswa ditugaskan untuk mencari contoh geguritan dari majalah atau internet untuk dibuat kliping
	12menit

	Penutup
	
	Peserta didik dan guru mereview hasil kegiatan pembelajaran.

Guru memberi reward (penghargaan) kepada kelompok yang memiliki kinerja baik.

Pemberian tugas untuk mempelajari penyusunan geguritan


	10 menit


2. Pertemuan Kedua

Sub Topik
: Memahami geguritan

	Kegiatan
	
	Deskripsi Kegiatan
	Alokasi Waktu

	Pendahuluan
	
	1) Salam, Berdoa dan Presensi.

2) Guru menyiapkan peserta didik secara psikis dan fisik untuk mengikuti proses pembelajaran.

3) Guru memberi motivasi belajar siswa secara kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi materi ajar dalam kehidupan sehari-hari.

4) Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan kompetensi dasar yang akan dicapai.

5) Guru menyampaikan cakupam materi dan uraian kegiatan sesuai silabus.
	10 menit

	Kegiatan Inti
	Mengamati
	Mencermati contoh geguritan: tema, judul, purwakanthi dan amanat atau pesannya.
	12

Menit

	
	Menanya
	Mendorong siswa menanyakan hal yang ada dalam geguritan misal:makna kata, purwakanthi,tema
	12

Menit

	
	Mengasosiasi 
	Melakukan diskusi untuk memahami isi geguritan
	12

Menit

	
	Eksperimen/ eksplorasi
	Mencoba mengetahui makna kata , purwakanthi, tema, budipekerti,  geguritan
	12

Menit

	
	Mengkomunikasikan
	Mempresentasikan hasil diskusi kepada teman di kelas
	12

	Penutup
	
	Peserta didik dan guru mereview hasil kegiatan pembelajaran.

Guru memberi reward (penghargaan) kepada kelompok yang memiliki kinerja baik.
	10 menit


3. Pertemuan Ketiga dan Keempat

Membaca geguritan

	Kegiatan
	
	Deskripsi Kegiatan
	Alokasi Waktu

	Pendahuluan
	
	1. Salam, Berdoa dan Presensi.

2. Guru menyiapkan peserta didik secara psikis dan fisik untuk mengikuti proses pembelajaran.

3. Guru memberi motivasi belajar siswa secara kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi materi ajar dalam kehidupan sehari-hari.

4. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan kompetensi dasar yang akan dicapai.

5. Guru menyampaikan cakupam materi dan uraian kegiatan sesuai silabus.
	10 menit

	Kegiatan Inti
	Mengamati
	Mengamati tayangan atau contoh pembacaan geguritan dengan menerapkan 4 W
	60 

menit

	
	Menanya
	Menanyakan hal-hal yang dilihat dari tayangan, termasuk bagaimana cara membaca geguritan yang baik dengan 4W
	

	
	Mengasosiasi /Menalar
	Siswa berdiskusi untuk mencoba latihan membaca geguritan dengan baik (4W)
	

	
	Eksperimen/ eksplorasi
	Siswa praktek membaca geguritan dengan 4 W dengan bimbingan guru
	

	
	Membuat Jejaring
	Siswa ditugaskan untuk mencari contoh geguritan dari majalah atau internet untuk dibuat kliping
	

	Penutup
	
	Peserta didik dan guru mereview hasil kegiatan pembelajaran.

Guru memberi reward (penghargaan) kepada kelompok yang memiliki kinerja baik.


	10 menit


E. 
Penilaian, Remedial dan Pengayaan

Metode dan Bentuk Instrumen

	Metode
	Bentuk Penilaian

	Sikap Spritual
	Lembar angket

	Sikap Sosial
	Lembar observasi

	Test unjuk kerja
	Lembar penilaian Unjuk kerja

	Tes tertulis
	Uraian


1. Penilaian Sikap Spiritual 
a. Teknik Penilaian 

: Penilaian Diri
b. Bentuk Instrumen
            : Lembar  Penilaian Diri
c. Kisi-Kisi 


:
	No 
	Sikap / Nilai
	Butir instrument

	1.
	Selalu menjalankan ibadah tepat waktu
	Lampiran 1

	2.
	Bersyukur atas nikmat dan karunia Tuhan Yang Maha Esa
	


Penilaian Sikap Spiritual (Penilaian diri)

	Instrumen Observasi:
	Digunakan untuk menilai sikap spiritual peserta didik, pada indikator: Mengagumi keanekaragaman makhluk hidup sebagai kesempurnaan makhluk ciptaan Tuhan.


        
Petunjuk:

1. Isilah lembar angket di bawah ini berdasarkan sikap yang Kalian dapatkan.

2. Berikan tanda check list pada alternative jawaban 
Lembar Angket Penilaian Sikap Spiritual

	No
	Pernyataan
	Alternative jawaban

	
	
	SS
	S
	KS
	TS

	1.
	Belajar tentang memahami dan membaca geguritan dapat menambah keyakinan saya akan kebesaran Tuhan Yang Maha Esa sehingga saya akan selalu beribadah tepat waktu
	
	
	
	

	2
	Saya merasa bersyukur kepada Tuhan Yang Maha Esa bahwa ternyata manusia diciptakan sebagai makhluk yang paling sempurna dari pada makhluk yang lain
	
	
	
	

	3
	Saya dapat merasakan manfaat mempelajari geguritan  sehingga dapat meningkatkan keimanan saya terhadapNYA
	
	
	
	

	4
	Saya menyadari akan kebesaran Tuhan Yang Maha Esa dalam menciptakan makhluk hidup yang beranekaragam
	
	
	
	

	5
	Saya menjadi  lebih taqwa kepada Tuhan Yang Maha Esa setelah belajar geguritan ternyata manusia sangat membutuhkan bantuan orang lain 
	
	
	
	


Kriteria Penskoran 






 

1. Sangat setuju (SS)

4 



     

2. Setuju (S)

 
3 



        

3. Kurang setuju (KS)
 
2 



          
4. Tidak setuju (TS)

1

PEDOMAN PENILAIAN



        
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI

	1
	0,2
	6
	1,2
	11
	2,2
	16
	3,2

	2
	0,4
	7
	1,4
	12
	2,4
	17
	3,4

	3
	0,6
	8
	1,5
	13
	2,6
	18
	3,6

	4
	0,8
	9
	1,8
	14
	2,8
	19
	3,8

	5
	1
	10
	2
	15
	3
	20
	4


2. Penilaian Sikap Sosial

a. Teknik Penilaian 

: Observasi

b. Bentuk Instrumen 

: Lembar Observasi

c. Kisi-kisi

	No.
	Nilai / Sikap
	Butir instrument 

	1.
	Rasa ingin tahu
	Lampiran 2

	2.
	Teliti
	

	3.
	Hati-hati
	

	4.
	Tanggung jawab
	


3. Penilaian Sikap Saat diskusi

a. Teknik Penilaian 

: Observasi

b. Bentuk Instrumen 

: Lembar Observasi

c. Kisi-kisi

	No
	Aspek yang dinilai
	Indikator
	Skor dan Kriteria

	1
	Sikap selama kegiatan diskusi
	Perilaku yang ditunjukkan pada saat berlangsung kegiatan diskusi kelas


	1. Tidak tekun dan kurang antusias

2. Kurang tekun dan kurang antusias

3. Cukup tekun tetapi kurang antusias

4. Cukup tekun dan Antusias mengikuti diskusi

5. Tekun dan antusias mengikuti diskusi

	2
	Mengajukan pertanyaan


	Dapat mengajukan pendapat dengan baik


	1. Pasip

2. Kurang aktif

3. Cukup aktif

4. Aktif

5. Sangat aktif

	3
	Menjawab pertanyaan 
	Dapat menjawab pertanyaan dengan benar
	1. Pasip

2. Kurang aktip

3. Cukup aktif

4. Aktif

5. Sangat aktif

	4
	Menerima pendapat orang lain


	Menerima pendapat orang lain (tidak mau menang sendiri)


	1. Tidak toleran dan melecehkan

2. Tidak toleran

3. Cukup toleran

4. Toleran

5. Sangat toleran


PEDOMAN PENILAIAN

Skor total  


:  20

Nilai maksium

:  100

TABEL SKOR

	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI

	1
	5
	6
	30
	11
	55
	16
	80

	2
	10
	7
	35
	12
	60
	17
	85

	3
	15
	8
	40
	13
	65
	18
	90

	4
	20
	9
	45
	14
	70
	19
	95

	5
	25
	10
	50
	15
	75
	20
	100


dari skor perolehan diolah menjadi nilai dengan rumus

Jumlah Perolehan Skor

--------------------------- x100

Jumlah Skor Max

4. Penilaian Keterampilan

a. Teknik Penilaian 

: Unjuk kerja

b. Bentuk Instrumen 

: Penugasan

c. Kisi-kisi 


:

Kisi-kisi unjuk kerja:

	No
	Aspek yang dinilai
	Indikator
	Skor dan Kriteria

	1
	Wicara/ vocal/pengucapan
	Menerapkan aspek wicara dalam membaca  tembang dolanan dan macapat.
 
	1. Sangat kurang
2. Kurang
3. Cukup
4. Baik
5. Sangat baik 

	2
	Wirama/ Naik turunnya suara/ tinggi rendahnya suara
	Menerapkan aspek wirama dalam membaca tembang dolanan dan macapat.
 
	1. Sangat kurang
2. Kurang
3. Cukup
4. Baik
5. Sangat baik 

	3
	Wirasa/ekspresi/
penjiwaan
	Menerapkan aspek wirasa dalam membaca tembang dolanan dan macapat.
 
	1. Sangat kurang
2. Kurang
3. Cukup
4. Baik
5. Sangat baik 

	4
	Wiraga/gerak/obah mosiking perangane awak
	Menerapkan aspek wiraga dalam membaca tembang dolanan dan macapat.
 
	1. Sangat kurang
2. Kurang
3. Cukup
4. Baik
5. Sangat baik 

	5
	Busana
	Memakai atau mengenakan pakaiaan yang sopan sesuai dengan unggah-ungguh
	1. Sangat kurang rapi
2. Kurang rapi
3. Cukup rapi
4. Rapi
5. Sangat rapi  

	Skor maksimal
	20


PEDOMAN PENILAIAN

TABEL SKOR

	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI
	SKOR
	NILAI

	1
	5
	6
	30
	11
	55
	16
	80

	2
	10
	7
	35
	12
	60
	17
	85

	3
	15
	8
	40
	13
	65
	18
	90

	4
	20
	9
	45
	14
	70
	19
	95

	5
	25
	10
	50
	15
	75
	20
	100


dari skor perolehan diolah menjadi nilai dengan rumus

Jumlah Perolehan Skor

--------------------------- x100

Jumlah Skor Max

Kunci Jawaban

	1. C

2. B

3. A

4. D

5. C

6. A

7. D
	8. A

9. D

10. B

11. A

12. B

13. A

14. C

15. D


----------------------------

Pembelajaran Remedial 

Aktivitas kegiatan pembelajaran remedial, yang dapat berupa: pembelajaran ulang, bimbingan perorangan, belajar kelompok atau tutor sebaya dengan merumuskan kegiatan pembelajaran yang sesuai dengan karakteristik peserta didik, alokasi waktu, sarana dan media pembelajaran. Pembelajaran Pengayaan 

Kegiatan pembelajaran pengayaan dirumuskan sesuai dengan karakteristik peserta didik, alokasi waktu, sarana dan media pembelajaran.

----------------------------

Mengetahui




     Patuk, 02 Januari 2019

Kepala Sekolah



                  Guru Mata Pelajaran

Dalno Legowo, M.Pd.


                   Drs. Sujarno

                        NIP. 19650328 198602 1 003                                    NIP. 196601201994031007
